

Известия Академии наук СССР

Отделение литературы и языка

Том XVII. Выпуск 6.

Дорогому
Канцелярскому Директору
Телу
25/11
111

Ю. Г. Оксман

БОРИС ПАВЛОВИЧ КОЗЬМИН

БОРИС ПАВЛОВИЧ КОЗЬМИН

5 июля 1958 г. скончался Борис Павлович Козьмин, автор основополагающих трудов по истории революционного движения и общественной мысли шестидесятых и семидесятых годов, по истории русской критики и публицистики этой же поры, авторитетнейший редактор и комментатор литературного наследия Герцена, Огарева, Чернышевского, Добролюбова, Шелгунова, Н. А. и А. А. Серно-Соловьевичей, Писарева, Ткачева Зайцева, Лаврова и многих других их соратников и учеников.

Б. П. Козьмин родился 15(27) декабря 1883 г. в Москве. По окончании в 1910 г. юридического факультета Московского университета он в течение нескольких лет готовился к научной деятельности, но в печати не выступал. В 1915 г. призван был на военную службу, на которой оставался некоторое время и после Великой Октябрьской социалистической революции.

В 1918—1919 гг. Б. П. Козьмин заведовал историческим отделом журнала «Вестник жизни», издававшегося Всероссийским Центральным исполнительным комитетом Советов рабочих и крестьянских депутатов, затем состоял в течение полутора лет инспектором по делам печати при Политуправлении Реввоенсовета Республики, а в 1920 г. был откомандирован в Комиссию по истории Красной армии, где работал в должности управляющего делами до ее ликвидации в 1922 г.

С 1922 г. начинается многолетняя работа Б. П. Козьмина в издательстве Всесоюзного Общества политкаторжан и ссыльно-поселенцев, продолжавшаяся до ликвидации Общества в 1935 г. Как член редколлегии издательства, как заведующий редакцией и научный руководитель журнала «Каторга и ссылка», как инициатор многочисленных приложений к нему, Б. П. Козьмин обогатил нашу специальную литературу по истории революционного движения ценнейшими сборниками документальных, мемуарных и эпистолярных первоисточников, био-библиографических справочников и исследований.

Первые публикации Б. П. Козьмина посвящены были истории русского рабочего класса («Зарождение рабочего класса в России и его первые шаги», М., 1918; «Пролетарская борьба в России до революции 1905 г.», М., 1919). С тех пор в продолжение сорока лет Б. П. Козьмин с исключительной тщательностью, неустанно и самоотверженно изучает по многообразным архивным и печатным первоисточникам деятельность тайных революционных организаций пятидесятых, шестидесятых и семидесятых годов и литературное наследие крупнейших представителей передовой общественной мысли этой поры. Важнейшими из ранних исследований Б. П. Козьмина являются его книги «П. Н. Ткачев и революционное движение 60-х годов» (М., 1922); «Политические процессы 60-х годов» (М., 1923); «Нечаев и нечаевцы» (М. — Л., 1929); «Харьковские заговорщики 1856—1858 гг.» (Харьков, 1930); «П. Г. Зайчневский и „Молодая Россия“» (М., 1932).

В 1933 г. Б. П. Козьмин объединяет в сборнике «От девятнадцатого февраля к первому марта. Очерки по истории народничества» крупней-